

秋季是否正常开学? 未接种疫苗能否返校? 浙江这场发布会这样解答

8月18日下午,浙江省第七十六场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会举行。据了解,截至8月17日,全省疫苗接种情况:12—17岁人群累计接种143.1万剂,第一剂次接种任务完成率为47.4%;全省18岁以上人群累计接种9759.38万剂,其中第一剂次5339.9万剂,共完成全程接种4298.4万人。会上,省教育厅副厅长陈峰对今年秋季浙江能否正常开学等问题做出解答。

□据教育之江

A

今年秋季我省学校将按期开学

经过多方研判,今年秋季我省学校将按期开学。

暑假期间,全省教育系统没有放松疫情防控措施,继续对校园实行封闭式管理,强化师生健康状况和旅行情况的排摸,积极推进师生疫苗接种工作,截至目前全省教育系统没有发现新冠病毒阳性患者。

按照既定计划和学校的校历,我省中小学、幼儿园一般在9月1日前开学,高校大多在9月10日前开学,有4所高校明确在9月11日以后开学。

省教育厅要求,各地各学校在开学前要进一步全面排摸师生的健康状况和暑期活动轨迹,确保开学后进入校园的师生都是健康的、安全的。对师生的暑期行踪要精准分析,对处于中高风险地区

的教师和学生,应让其暂缓返校,并对他们做好关心关爱工作。省教育厅还要求全省学校继续落实疫情防控常态化的各项措施,重点是深入排查防控的盲区和漏洞,坚决守护好校园安全、师生健康。

省教育厅提示,各地各学校,在思想上一定不能麻痹大意,必须切实落实防控责任、防控措施,决不能让校园疫情防线失守失控;每一位师生员工要自觉遵守疫情防控相关规定,做好个人防护工作。省教育厅将通过明查暗访的方式,对各地各学校的开学准备工作重点是疫情防控情况进行检查。学校在疫情防控方面存在的不足和问题,也欢迎广大家长监督,并及时向教育部门反映。

B

我省广大师生接种疫苗情况进展如何?

从今年年初开始,教育系统积极推进免疫计划,在知情、自愿的基础上组织教师和在大学生接种新冠疫苗。到目前为止,全省教师群体疫苗接种率达到91%,大学生疫苗接种率达到91.12%,总体上实现了“应接尽接”。

当前,疫情“外防输入、内防反弹”的压力持续存在,疫情防控形势仍然十分严峻。科学研究表明,接种新冠病毒疫苗是防控新冠肺炎疫情最经济、最有效的措施。

因此,我们鼓励大学新生在入学报到前做好疫苗接种工作,以增强自我防护能力。同时,从8月份开始,根据国家统一部署,我省有序启动了12—17岁青少年的疫苗接种工作。这个年龄段的人群基本上是小学高段、初中、高中段的在校学生,还属于未成年人,我们要求各中小学校必须征得家长或监护人同意并签订知情同意后,方可组织学生接种疫苗,不得对学生提出强制性要求。

C

学生未接种疫苗,影响返校上课吗?

据统计,家长对孩子接种疫苗积极性较高,青少年群体接种工作进程比预期要快,目前12—17岁青少年人群接种疫苗人数已达47.4%。省教育厅要求各地各学校积极对接卫生健康部门安排好学生接种,努力为学生和家长提供方便。对因各种原因没有接种疫苗的学生,学校不会区别对待,更不会出现禁止其返校上课的现象。



和孩子“同入学同结业” 余姚挂牌成立家长学院 到2025年,100%的中小学建成数字家校

“家长一边催促快点写作业,一边自己看手机,孩子反而更没有心思认真写作业了”“每次大小考试,家长们早早厉兵秣马,提前进入‘高压’状态,但如何管理好情绪并正确引导孩子成了关键……”

从一个人成长的过程来看,家庭就是一所启蒙学校,父母就是最好的启蒙老师。但如何真正做好家庭教育,却是一个难点。

8月18日,余姚召开家庭教育工作会议,提出“你我携手 知心护航”余姚市家庭教育提质行动,挂牌建立的家长学院成为一大亮点。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 通讯员 张宁

课程内容有必修和选修

根据行动方案,余姚市家长学院将在余姚市社区学院挂牌建立,主要是统筹指导全市中小学(幼儿园)家庭教育工作,配合推进社区、村家长教育指导。

家长能够通过数字家长学院平台、姚江教育大讲堂、知心家庭教育沙龙等,享受到家庭教育公共服务,里面的课程丰富多样,有必修课程和选修课程。

今后,课程形式采用“理论学

习与实践体验”“课堂教学与现场教学”“线上学习与线下学习”相结合的方式,运用讲座、研讨、体验、音视频制作等形式,最终完成课程目的。

鼓励各校开发家庭教育课程,量身定制幼儿园、小学段、青春期等不同年龄段的家长必修课程。在此基础上,积极推荐运行规范、活动常态、成效明显的家长学校申报各级示范型家长学校。

和孩子“同入学同结业”

家长将和孩子“同入学同结业”。各中小学校(幼儿园)在新生入学时需建立学生家长成长手册,在此基础上对家长实行“学分制”评价体系,学生家长需完成一定的学分才能结业。学生毕业时,达到规定学分的家长,经家长学院审核,可获得家长学院颁发的结业证书。家长

学院结业证书纳入新生入学量化积分项目和市民道德银行积分项目。

家长学院通过多元评价方式对各中小学校(幼儿园)家长学校的工作进行学年综合评定,评比若干优秀家长学校、优秀家长学员及优秀家庭教育工作者,由余姚市教育局和余姚市妇联联合表彰。

到2025年,100%的中小学建成数字家校

中小学数字家长学校是有效提升家长素养和家校共育水平的新型学习阵地和传播模式。下一步,余姚将依托新成立的家长学院,建立数字家校建设和运作长效机制,计划到2025年,100%的中小学建成数字家校,鼓励有条件的幼儿园参照执行。

现场,还向余姚市家庭教育讲师团成员代表颁发聘书。这支队伍现有百余人,其中余姚教育系统

招募遴选了一批政治素养高、熟悉家长培训工作、教学管理经验丰富的教师,参与组建余姚家庭教育讲师团。

这些讲师团成员将以家长学校为阵地,依托“之江汇”数字家数平台、966“教子有方”栏目、“守望幸福童年”系列活动、“小候鸟暑期乐园”等,开展家庭教育课程进学校、进村社、进家庭活动,传播科学的家庭教育理念,帮助家长引导孩子健康成长。